

## ОТЗЫВ

на автореферат кандидатской диссертации Терентьева Игоря Валерьевича  
«Изделия из чёрного металла X–XV вв. Могилёвского Поднепровья:  
производство, типология, хронология», представленной на соискание учёной  
степени кандидата исторических наук по специальности  
07.00.06 – археология

Автореферат диссертационного исследования И.В. Терентьева «Чёрная металлургия и металлообработка на территории Верхнего Поднепровья и Посожья в X–XV вв.» представляет собой важный и своевременный вклад в изучение производственных традиций средневекового общества на территории Восточной Европы. Актуальность работы определяется необходимостью комплексного переосмысления роли ремесленного производства в структуре экономических и социокультурных процессов эпохи Средневековья, а также существенным увеличением источниковой базы за последние десятилетия благодаря археологическим раскопкам.

Цель исследования – реконструкция железоделательного и металлообрабатывающего производства Верхнего Поднепровья и Посожья в X–XV вв. на основе археологических, письменных и этнографических источников – отвечает современным научным требованиям и направлена на решение важной задачи: выявить локальные особенности металлургических технологий, определить структуру и динамику ремесленного производства и проанализировать его взаимодействие с социальными и хозяйственными институтами того времени.

Первая глава исследования посвящена историографии, методологическим подходам и источниковой базе. Автор проводит критический анализ отечественных и зарубежных работ по теме, чётко очерчивает своё место в научной традиции. Особое внимание уделено характеру археологических находок и особенностям их интерпретации. И.В. Терентьев убедительно обосновывает необходимость комплексного подхода, сочетающего технологический, топографический, типологический и социально-экономический анализ.

Во второй главе рассматриваются археологические свидетельства чёрной металлургии. Соискатель вводит в научный оборот большое количество новых материалов, полученных в результате раскопок памятников археологии с остатками горнов и плавильных печей. Значительное внимание уделяется локализации железоделательных центров и динамике их развития, автор предлагает собственную периодизацию функционирования производственных комплексов. Приведённая им типология металлургических объектов отличается полнотой, логической стройностью и опирается на богатый эмпирический материал.

Третья глава посвящена металлообработке, включая кузнечное дело, литьё и ремонтные работы. Автор прослеживает специализацию отдельных поселений, демонстрирует связь ремесленного производства с соседними функциями, такими как торговля, сельское хозяйство и вооружение. Используя сравнительный материал из других регионов Восточной Европы, Терентьев делает обоснованные выводы о технико-технологическом уровне и характере мастерских. Отдельного внимания заслуживает анализ инструментов, полуфабрикатов и готовых изделий, найденных на территории региона, а также исследование системы сбыта и потребления железных изделий.

В разделе выводов соискатель подводит итоги по каждой из глав, делает значимые обобщения и формулирует перспективные направления для дальнейших исследований. Научная новизна работы заключается в систематизации и интерпретации значительного объёма археологического материала, а также в уточнении хронологии и структуры железоделательного производства. Обосновано выделение центров металлургической активности и выявлены региональные особенности. Работа убедительно доказывает, что производство железа в исследуемый период имело не только утилитарное, но и важное социально-экономическое значение, а уровень технологии позволял обеспечивать потребности локальных и надрегиональных рынков.

Диссертация И.В. Терентьева соответствует основным требованиям, предъявляемым к кандидатским исследованиям. Она отличается высоким уровнем аргументации, чёткой структурой и профессиональным владением исследовательскими методами. Материал изложен логично и научно достоверно, снабжён обширным иллюстративным и справочным аппаратом. Автореферат отражает основное содержание работы, адекватно передаёт её структуру и основные положения.

Учитывая актуальность темы, обоснованность выводов, новизну полученных данных и значимость результатов для дальнейшего изучения материальной культуры Средневековья, можно заключить, что диссертационное исследование И.В. Терентьева «Изделия из чёрного металла X–XV вв. Могилёвского Поднепровья: производство, типология, хронология» соответствует требованиям, установленным Положением о присуждении учёных степеней, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – археология.

Заведующий отделом научной консервации археологических артефактов ГНУ «Институт истории Национальной академии наук Беларуси», кандидат исторических наук, доцент



А.В. Каспякевич